

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

सं. ईसीआई/प्रे.नो./49/2017

दिनांक: 19 जून, 2017

प्रेस नोट

विषय: एमसीएससी, यूनाइटेड किंगडम के सहयोग से फेमबोसा के लिए आईआईआईडीईएम द्वारा आयोजित 'मतदाता शिक्षा' पर पांच दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय प्रशिक्षण

भारत अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र एवं निर्वाचन प्रबंधन संस्थान, मलेशियन कॉमनवेल्थ स्टडीज़ सेंटर (एमसीएससी), कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी, यूनाइटेड किंगडम के सहयोग से फोरम ऑफ दी इलेक्शन मैनेजमेंट बाडीज़ ऑफ साउथ एशिया (फेमबोसा) के प्रत्यायोजित अधिकारियों के लिए 'मतदाता शिक्षा' पर पांच-दिवसीय क्षमता निर्माण प्रशिक्षण आयोजित कर रहा है। क्षमता निर्माण प्रशिक्षण 19 जून, 2017 को आरंभ हुआ और यह 23 जून, 2017 तक चलेगा।

इस प्रशिक्षण कार्यक्रम का उद्घाटन भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त, डा० नसीम ज़ैदी और निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी.रावत द्वारा सोमवार पूर्वाह्न भारत निर्वाचन आयोग मुख्यालय में किया गया।

माननीय मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने स्वतंत्र, निष्पक्ष और पारदर्शी निर्वाचनों का आयोजन सुनिश्चित करने के लिए निर्वाचकीय प्रशिक्षण के महत्व का उल्लेख किया। डा० ज़ैदी ने कहा कि निर्वाचकीय प्रक्रियाओं में घटित होने वाले निर्वाचकीय कदाचारों का निराकरण करने के लिए विशिष्ट और लक्षित कदम उठाना सभी निर्वाचन प्रबंधन निकायों के लिए महत्वपूर्ण है। उन्होंने बुनियादी मतदाता जागरूकता कार्यक्रमों के बारे में भी बात की जो कि आयोग द्वारा समय-समय पर चलाए जाते हैं और जिसके फलस्वरूप मतदाता टर्नआउट में वृद्धि होती है और यह बात सभी निर्वाचन प्रबंधन निकायों को मन में बैठा लेनी चाहिए।

निर्वाचन आयुक्त श्री ओ.पी.रावत ने बताया कि एक सफल मतदाता शिक्षा प्रणाली को किस प्रकार यह अवश्य सुनिश्चित करना चाहिए कि किसी भी निर्वाचन प्रबंधन निकाय के सभी मतदाताओं को अपनी निर्वाचकीय प्रक्रियाओं के अंतर्गत सक्रिय सहभागिता के लिए तैयार हों।



फेमबोसा प्रतिभागियों के साथ भारत निर्वाचन आयोग के अधिकारीगण

उप निर्वाचन आयुक्त, श्री उमेश सिन्हा ने सर्वव्यापी शिक्षा के साथ-साथ सर्वव्यापी मताधिकार के सिद्धांतों को सही अर्थों में समझने की आवश्यकता के बारे में बताया। उन्होंने जमीनी स्तर से आरंभ करके मतदाताओं को शिक्षित करने के आयोग के सुव्यवस्थित मतदाता शिक्षा और निर्वाचक सहभागिता (स्वीप) अनुभाग द्वारा आरंभ की गई विभिन्न पहल पर प्रकाश डाला।

महानिदेशक, श्री सुदीप जैन ने प्रतिभागियों का स्वागत किया। श्री जैन ने बताया कि कैसे इस प्रशिक्षण से प्रत्येक संबंधित निर्वाचन प्रबंधन निकाय (ईएमबी) दूसरे से सीखने में सक्षम होने के साथ-साथ अनुकूल मतदाता शिक्षा परिणामों के संबंध में सर्वोत्तम देशीय परिपाटियों को अंगीकार करेगा।

श्री करमजीत सिंह, एमसीएससी न्यासी और यूनाइटेड किंगडम के पूर्व निर्वाचन आयुक्त ने मतदाता शिक्षा प्रक्रियाओं के महत्व के बारे में बताया जिन्हें बहुत ही बुनियादी या यहां तक कि बहुत अधिक पढ़े-लिखे लोगों के स्तर के आम जनों के साथ जागरूकता अभियानों के साथ एकीकृत किए जाने की आवश्यकता है।

दक्षिण एशिया (नेपाल, भूटान, बांग्लादेश, अफगानिस्तान, श्रीलंका, मालदीव और भारत) के निर्वाचन प्रबंधन निकायों के महासंघ के 15 निर्वाचन अधिकारी मतदाता शिक्षा पर एक सप्ताह लंबे प्रशिक्षण कार्यक्रम में हिस्सा ले रहे हैं।

(एस.के.दास)
अवर सचिव